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VERBALE N. 010/23VERBALE N. 010/23VERBALE N. 010/23VERBALE N. 010/23    
Riunione del Consiglio Regionale del 1° agosto 2023 

- approvato nella seduta del 27 ottobre 2023 - 
____________________________________________________________ 

 
Il giorno 1 del mese di agosto dell’anno 2023, alle ore 17:00, in modalità telematica tramite la piattaforma Microsoft Teams, si è riunito 
il Consiglio regionale, come da convocazione inviata e ricevuta da tutti i consiglieri, per discutere e deliberare il seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO:ORDINE DEL GIORNO:ORDINE DEL GIORNO:ORDINE DEL GIORNO:    
 
1. Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 
2. Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua. 
3. Accettazione del Regolamento d’uso del marchio del Consiglio nazionale dell’Ordine degli Assistenti sociali. 
4. Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 
5. Varie ed eventuali. 
 

Presidente PARADISO LAURA P  Consigliera FEDERICI DANIELA P  
vice Presidente PILOTTI CHIARA P  Consigliere FERRANTE LOREDANA P  
Segretario MENGONI ORIANA P  Consigliera PELLECCHIA GIANCARLA  A 
Tesoriere GASPERINI MAURO  A Consigliere PIERRI FRANCESCO  A 
Consigliera ADDESSI ELENA P  Consigliera PRIMAVERA MARIA CRISTINA P  
Consigliere ARDUINI ALEX P  Consigliera RIGHETTI AURORA P  
Consigliera CARDENIA MARTA P  Consigliera SCARDALA STEFANIA P  
Consigliere CARLINI FILIPPO  A     

 
La Presidente, verificato il numero legale, ai sensi dell’art. 10, comma 3 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio regionale, 
apre la seduta alle ore 17:15; vengono registrate le suddette presenze, il ritardo dei consiglieri Addessi e Arduini, nonché l’assenza 
giustificata del Tesoriere e dei consiglieri Carlini Filippo, Pellecchia Giancarla e Pierri Francesco. 
 
La consigliera Segretario informa il Consiglio che, come deciso in una precedente riunione ed a seguito dell’acquisizione 
dell’autorizzazione di tutti, sta registrando la presente seduta. 
 
 
Punto n. Punto n. Punto n. Punto n. 1111    o.d.g.:o.d.g.:o.d.g.:o.d.g.: Iscrizioni, Iscrizioni, Iscrizioni, Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti.cancellazioni e trasferimenti.cancellazioni e trasferimenti.cancellazioni e trasferimenti.    
La consigliera Segretario, viste le istanze pervenute e preso atto dell’istruttoria avviata dagli Uffici amministrativi, presenta al Consiglio il 
lavoro svolto. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimità: 
 

1. di accogliere n. 1 istanza di iscrizione alla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, per trasferimento da 
altro Ordine regionale, presentata da: 

1) PIO TIZIANA 
 

Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 186868686/2023/2023/2023/2023    
 
2. di accogliere n. 1 istanza di cancellazione dalla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentata da: 

1) CAPPONI GINO, iscrizione n. 3202. Versamenti in regola. 
Delibera n. Delibera n. Delibera n. Delibera n. 111187878787/2023/2023/2023/2023    

 
3. di accogliere n. 2 istanze di iscrizione alla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) SPURI SARA; 
2) SASSANO ANNALISA. 

Delibera n. Delibera n. Delibera n. Delibera n. 188188188188/2023/2023/2023/2023    
 
4. di accogliere n. 2 istanze di cancellazione dalla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 
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1) INGRAO ANNA, iscrizione n. 791. Versamenti in regola; 
2) STRANGES LUISA, iscrizione n. 2005. Versamenti in regola. 

Delibera n. Delibera n. Delibera n. Delibera n. 111189898989/2023/2023/2023/2023    
 
5. di procedere alla cancellazione per decesso del professionista: 

1) CAPO ENRICO, iscrizione n. 200. A seguito di accertamento, si apprende che il decesso è avvenuto in data 10/07/2023. 
Versamenti in regola. 

Delibera n. 190/2023Delibera n. 190/2023Delibera n. 190/2023Delibera n. 190/2023    
 
 
Punto n. Punto n. Punto n. Punto n. 2222    o.d.g.:o.d.g.:o.d.g.:o.d.g.:    Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.    
La presidente Cardenia presenta al Consiglio il lavoro svolto dalla Commissione consultiva per l’Autorizzazione della Formazione 
continua. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimità: 
 
CONVENZIONI    Ratifica    1    Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 199991111/2023/2023/2023/2023 
ACCREDITAMENTO EVENTI  Accolti    5    Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 199992222/2023/2023/2023/2023 
EX-POST    Accolti  26    Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 199993333/2023/2023/2023/2023 

Non accolti   6    Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 199994444/2023/2023/2023/2023 
ESONERI    Non accolti   5    Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 1Delibera n. 199995555/2023/2023/2023/2023 
 
La presidente Cardenia informa il Consiglio che la Commissione ha predisposto due quesiti da sottoporre al CNOAS in merito 
all’applicazione del nuovo Regolamento sulla Formazione Continua: 
- si è svolto un incontro con le Università durante il quale è stato posto il problema dei master che si stanno svolgendo a cavallo di due 
anni solari, che non sono stati accreditati ex ante poiché si pensava che i relativi crediti sarebbero stati riconosciuti come richieste ex 
post; 
- sulla piattaforma sono presenti richieste di accreditamento ex post che fanno riferimento a pubblicazioni redatte nello scorso triennio. 
Si concorda che tali quesiti saranno inviati al CNOAS per ricevere un’indicazione chiara ed univoca su tutto il territorio nazionale. 
 

Alle ore 17:19 entra la consigliera Addessi 
 
 
La presidente Cardenia informa il Consiglio in merito alla difficoltà incontrata da alcuni/e colleghi/e afferenti ad un Ufficio territoriale 
di un Ministero, che stanno provvedendo a richiedere alla loro Amministrazione il codice della stessa come agenzia accreditata, al fine di 
inserire in piattaforma i percorsi formativi da accreditare ex ante e temono di non avere tempo sufficiente per completare la procedura e 
richiedere l’accreditamento. 
Si dibatte in merito alle eventuali possibili azioni che il CROAS potrebbe svolgere per sostenere i/le colleghi/e in questa richiesta, ma il 
dibattito si interrompe poiché la presidente Cardenia esce dalla seduta di Consiglio per problemi di connessione internet. 
 

Alle ore 17:24 la consigliera Cardenia lascia momentaneamente la seduta. 
Alle ore 17:25 entra il consigliere Arduini 

 
 
Punto n. 3 o.d.g.: Accettazione del Regolamento d’uso del marchio del Consiglio nazionale Punto n. 3 o.d.g.: Accettazione del Regolamento d’uso del marchio del Consiglio nazionale Punto n. 3 o.d.g.: Accettazione del Regolamento d’uso del marchio del Consiglio nazionale Punto n. 3 o.d.g.: Accettazione del Regolamento d’uso del marchio del Consiglio nazionale dell’Ordine degli Assistenti sociali.dell’Ordine degli Assistenti sociali.dell’Ordine degli Assistenti sociali.dell’Ordine degli Assistenti sociali.    
La vice Presidente illustra quanto ricevuto da tutti/e, ovvero il regolamento d’uso del marchio del CNOAS che è necessario recepire 
come CROAS per poterne richiedere l’utilizzo; pertanto, 
 
il Consiglio regionale    delibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimità:::: 
 

l’accettazione del Regolamento d’uso del marchio del Consiglio nazionale dell’Ordine degli Assistenti sociali. 
 

Delibera n. 19Delibera n. 19Delibera n. 19Delibera n. 196666/2023/2023/2023/2023    
Alle ore 17:32 ritorna la consigliera Cardenia 
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Punto n. 2 o.d.g.:Punto n. 2 o.d.g.:Punto n. 2 o.d.g.:Punto n. 2 o.d.g.:    Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua.    
Riprende il dibattito in merito ai percorsi formativi da accreditare ex ante degli Uffici territoriali di un Ministero e si concorda che la 
presidente Cardenia contatterà i/le colleghi/e coinvolti/e per comprendere la loro necessità e relativa richiesta, così da porre, 
eventualmente, un ulteriore quesito al CNOAS. 
 
 
Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed eventuali.Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed eventuali.Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed eventuali.Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed eventuali.    
La consigliera Addessi aggiorna il Consiglio in merito alle due ricerche con cui il CROAS vorrebbe candidarsi alla Conferenza Italiana 
sulla Ricerca in Servizio Sociale del 2024, sul tema del rapporto tra Servizio Sociale e Ambiente. Si sono svolti i primi due incontri dei 
relativi gruppi di lavoro e si è deciso di portare avanti entrambe le ricerche e presentare, quindi, due abstract distinti. Se i nostri abstract 
saranno selezionati, porteremo alla Conferenza una prima documentazione con i dati raccolti, ma le ricerche proseguiranno. 
Informa, inoltre, che si sta pensando di coinvolgere anche colleghi/e esterni/e esperti/e, i cui nominativi sarà sua cura condividere con il 
CROAS non appena disponibili e, non appena i gruppi di lavoro saranno eventualmente integrati con questi/e esperti/e, si avvierà la 
fase di somministrazione delle interviste. 
 
 
Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza.Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza.Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza.Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 
La Presidente informa di aver avuto un contatto con la Fondazione Nazionale degli Assistenti Sociali, che ci richiede una collaborazione 
per la partecipazione ad un bando per il benessere psicologico e sociale degli adolescenti sul territorio della Regione Lazio, ambito di 
intervento in cui sono presenti pochi servizi pubblici dedicati, mentre il terzo settore è più attivo. Informa di aver coinvolto la consigliera 
Righetti come referente per l’area minori, la consigliera Scardala come referente per il Tavolo Sanità ed il consigliere Carlini come 
referente per i territori di Latina e Frosinone. 
 
La Presidente illustra al Consiglio la richiesta pervenuta dal CNOAS in merito alla compilazione di una scheda di monitoraggio sul 
regolamento sulla Formazione Continua, da restituire entro il 31 agosto p.v.; la presidente Cardenia rende noto che la Commissione sta 
già provvedendo alla compilazione in bozza della stessa. 
 
La Presidente illustra la richiesta pervenuta dal CNOAS di rilevazione degli standard dei servizi e del Servizio Sociale Professionale in 
sanità, nell’ambito del Tavolo Nazionale Sanità del CNOAS, da restituire entro l’11 settembre. 
La consigliera Scardala informa che sul Tavolo Regionale si deve ancora valutare quali saranno le modalità di richiesta alle ASL di questi 
dati, ma immagina che, a fronte di una richiesta ufficiale da parte del CROAS, le dirigenti afferenti al Tavolo Regionale non avranno 
difficoltà ad ottenerli. 
Si concorda che la consigliera Scardala si confronterà con le partecipanti al Tavolo Regionale prima dell’invio di richiesta da parte del 
CROAS alle ASL. 
 
 
Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza ----    Inserto sugli Stati Generali.Inserto sugli Stati Generali.Inserto sugli Stati Generali.Inserto sugli Stati Generali. 
La Presidente informa il Consiglio che il CNOAS ha richiesto che i CROAS redigano un articolo a tre firme per la pubblicazione sugli 
Stati Generali del Servizio Sociale e che i tre nomi siano in rappresentanza delle Aree Nord, Centro e Sud. 
Al Centro è stata individuata lei come rappresentante, dal momento che l’evento si è svolto a Roma; pertanto, 
 
il Consiglio regionale deliberadeliberadeliberadelibera    all’unanimitàall’unanimitàall’unanimitàall’unanimità:::: 
 

di ratificare l’individuazione del Delegato per la stesura dell’articolo per il CNOAS, in merito agli Stati Generali, nella 
Presidente Laura Paradiso. 

Delibera n. 19Delibera n. 19Delibera n. 19Delibera n. 197777/2023/2023/2023/2023    
 
 
Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di PresidenzaPunto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di PresidenzaPunto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di PresidenzaPunto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza    ----    Invio questionari.Invio questionari.Invio questionari.Invio questionari. 
La Presidente illustra il questionario redatto dal CNOAS in merito all’attuazione della riforma Cartabia ed in particolare all’applicazione 
della nuova stesura dell’art. 403 del codice civile, che richiede sia inviato agli/alle iscritti/e entro il 30 settembre, per poter prendere atto 
delle risposte nella riunione del Tavolo Minori prevista per il 23 ottobre. Considerato che il CNOAS ha utilizzato un form Google 
form, conoscendo le conseguenti implicazioni in termini di rispetto della normativa privacy, si dovrà valutare con il nostro RPD/DPO 
come procedere a diffonderlo tra gli/le iscritti/e. 
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La Presidente aggiunge che anche la consigliera Righetti sta affrontando con il RPD/DPO il tema della privacy in merito alle ricerche in 
essere nell’area minori. 
La consigliera Segretario suggerisce di evitare di inviare due questionari su temi simili in un tempo ridotto agli/alle iscritti/e e, pertanto, 
la consigliera Righetti richiede un confronto con l’Ufficio di Presidenza su questo argomento e la vice Presidente propone di svolgere 
una riunione dedicata, che potrà avere luogo anche in data odierna, dopo la riunione di Consiglio. 
 
 
Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza Punto n. 4 o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza ----    Advisory Board Master Sapienza.Advisory Board Master Sapienza.Advisory Board Master Sapienza.Advisory Board Master Sapienza. 
La Presidente illustra la richiesta del prof. Ciarini dell’Università degli Studi di Roma “Sapienza”, in merito all’individuazione di uno o 
più referenti per la nomina a rappresentanti del CROAS nell’Advisory Board del Master di II livello in Terzo Settore, Innovazione 
Sociale e Governance dei Sistemi locali di welfare. 
Inoltre, informa di aver già iniziato a collaborare con il prof. Ciarini e la collega Rita Andrenacci su questo master, in particolare, per 
capire se sia possibile inserirvi un modulo relativo alla supervisione; pertanto, si propone come referente per Sapienza, ferma restando la 
possibilità per altri/e consiglieri/e di prendere parte alle riunioni che si organizzeranno su tematiche specifiche. 
 
Il Consiglio regionale delibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimitàdelibera all’unanimità: 
 

1. l’individuazione della Presidente come Referente CROAS per l’ingresso nell’Advisory Board del Master in “Terzo Settore, 
Innovazione Sociale e Governance dei Sistemi locali di welfare”, Università degli Studi di Roma “Sapienza”, Dipartimento di Scienze 
Sociali ed Economiche (DISSE). 
 

Si acquisisce la disponibilità dei consiglieri Arduini, Gasperini, Pilotti e Scardala a partecipare alle diverse riunioni, in base al tema di 
volta in volta dibattuto. 

Delibera n. 19Delibera n. 19Delibera n. 19Delibera n. 198888/2023/2023/2023/2023    
 
 
Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed Punto n. 5 o.d.g.: Varie ed eventuali.eventuali.eventuali.eventuali.    
La Presidente affronta il tema degli SMS dal contenuto fuorviante, inviati dall’INPS il 28 luglio scorso, ai percettori di Reddito di 
Cittadinanza che vedranno sospendersi la misura e che, si dice negli SMS, potranno rivolgersi al servizio sociale per la presa in carico al 
fine di evitare tale sospensione. Informa che i Presidenti dei diversi CROAS si sono attivati immediatamente con il CNOAS, ma anche 
con i sindacati, dal momento che in Campania ed in Sicilia ci sono stati atti aggressivi nei confronti dei/delle colleghi/e ed 
assembramenti fuori dagli uffici. Sono stati pubblicati dei post sui social dei CROAS e si è deciso di inviare una lettera ai Presidenti 
delle Regioni, agli Assessori e al Presidente dell’ANCI, poiché, oltre al reddito di cittadinanza, va affrontato anche il tema delle 
assunzioni di assistenti sociali che i Comuni non stanno facendo, pur avendo in bilancio i fondi necessari, fondi che non vengono 
utilizzati. Inoltre, è stato chiesto al Presidente Rocca di sostenere la richiesta al Ministero di una proroga dell’erogazione della misura, 
per avere nei servizi il tempo necessario per capire come poter sostenere a livello locale queste famiglie. Informa che il CROAS Emilia 
Romagna ha inviato un’e-mail massiva ai/alle propri/e iscritti/e, chiedendo di segnalare le criticità riscontrate nei servizi dopo l’invio di 
questi SMS, per poter avere informazioni e dati a livello regionale e, poiché le sembra un’iniziativa replicabile negli altri territori per 
poter avere una fotografia nazionale dell’impatto della ricezione di questi SMS, chiede ai/alle consiglieri/e di esprimersi in merito 
all’invio di un’analoga e-mail massiva nel Lazio. 
La consigliera Addessi racconta la propria esperienza di unica assistente sociale che si occupa del tema nel proprio Comune e di come 
abbia ricevuto un numero molto elevato di richieste da parte di persone preoccupate per aver ricevuto questo SMS. Vede favorevolmente 
l’invio dell’e-mail massiva ed anche lei, rappresenta il problema delle mancate assunzioni nei Comuni. 
La vice Presidente si dice favorevole all’invio dell’e-mail massiva poiché, pur se è già stata fatta una comunicazione a mezzo social, la 
stessa non può considerarsi esaustiva. 
Il consigliere Arduini racconta come nel proprio territorio, avendo avuto dalla Regione in tempo utile l’informazione sulla sospensione 
della misura, si siano subito organizzati per la presa in carico dei/delle cittadini/e già presenti sulla piattaforma. Afferma che al 
momento il problema siano le persone che si sono rivolte al Centro per l’Impiego e le pratiche che stanno apparendo adesso e non sono 
state concluse in tempo utile. Aggiunge che sia importante segnalare che i servizi non abbiano tutti/e gli/le assistenti sociali necessari/e 
ed anche che talvolta le persone vengano assunte con il Fondo Povertà, ma poi vengano dati loro incarichi su altre tematiche e suggerisce 
di intervenire anche sul tema dell’utilizzo dei Fondi per motivazioni diverse da quelle per cui sono stati istituiti. 
La consigliera Scardala chiede alla Presidente se il CNOAS abbia chiesto un appuntamento ad ANCI o al Ministero, essendo questa una 
tematica nazionale, che non può essere risolta a livello locale. 
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La Presidente risponde di presumere che sia stato fatto dal momento che il CNOAS ha condiviso sui propri social di aver fatto 
formalmente richiesta di incontro al Ministro e anche di una proroga della misura, ma siamo in attesa di ricevere comunicazioni ufficiali 
a riguardo. 
Il consigliere Arduini ricorda che la scadenza inizialmente prevista dal Decreto Lavoro era il 30 giugno ed in Conferenza Stato-Regioni 
si sia ottenuta già una proroga, pertanto pensa non sia possibile ottenerne una ulteriore, ma comunque a suo giudizio il problema non è 
la tempistica ma il contenuto dell’SMS. 
Si concorda che si procederà ad inviare l’email massiva proposta dalla Presidente. 
 
La Presidente informa il Consiglio della necessità di individuare una data diversa dal 6 ottobre per l’incontro territoriale di Viterbo, in 
quanto coincide con la Conferenza dei Presidenti a cui parteciperà insieme alla vice Presidente ed al Tesoriere. 
Si concorda che si faranno proposte di possibili date alternative nella chat consiliare. 
 
La consigliera Segretario informa il Consiglio che il CTD ha richiesto due referenti CROAS che lavorino con loro sulla 
programmazione e realizzazione di incontri territoriali, che avranno la funzione di sensibilizzare gli/le iscritti/e in generale sul tema 
della disciplina ed in particolare sulle candidature per il CTD del prossimo mandato, in modo da avere persone maggiormente 
consapevoli del ruolo e del carico di lavoro, maggiore garanzia per un CTD che perduri per tutto il mandato. La programmazione degli 
incontri inizierà dopo l’estate e gli incontri stessi si svolgeranno nel 2024. Il CTD chiede, possibilmente, la collaborazione di un/una 
consigliere/a appartenente alla Commissione Etica ed uno/a alla Commissione Formazione. 
Danno la propria disponibilità le consigliere Federici e Ferrante. 
 
 
Alle ore 19:10 la seduta di Consiglio viene sciolta. 
 
 
 

__________________________________________________________________________________________ 
 
 
 

LA CONSIGLIERA SEGRETARIOLA CONSIGLIERA SEGRETARIOLA CONSIGLIERA SEGRETARIOLA CONSIGLIERA SEGRETARIO                        LA PRESIDENTELA PRESIDENTELA PRESIDENTELA PRESIDENTE    
   Oriana Mengoni           Laura Paradiso 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il presente verbale è composto da n. 5 pagine 


